

文化人



大刀向文艺奖 头上砍去

2015.5.10 星期日

齐鲁晚报

B01-B07



报纸没看够?想和
记者、小编直接对话?没
问题!快加入“新文化人
读者交流群”
437864601,我们一起侃
文化!

电话:96706056
邮箱:qjwbwenhuaren@
163.com

60%的文艺奖项要被削减,这是一个什么概念?
最近,中国文化部部长雒树刚在长沙举行的2015年全国艺术创作工作会议上透露,文化部正全面清理整顿文艺评奖,取消一批、精简压缩一批,总体减少60%以上。
很长时间以来,文艺作品的大军浩浩荡荡兵分两路,一路奔向评奖,一路奔向市场。如今,正迎头走在评奖路上的人们,砰的一声,撞了墙。

本报记者 陈玮 实习生 郇淑娟

“躺枪”的鲁迅文学奖

文化部部长雒树刚是在4月26日讲的话。几天后,鲁迅文学艺术奖的主办者们,已经开始发了愁。

5月5日,佛山市政协副主席廖东明涉嫌严重违纪,接受组织调查。令人惊讶的是,这位落马官员曾是第九届鲁迅文学艺术奖得主,连为其作序的莫言,也“荣幸”地跟着上了头条。

不过,这可不是那个“不蒸馒头争口气”的鲁迅文学奖,这个比之多了“艺术”两字的奖项,是上世纪80年代广东省自己设立,借了个“鲁迅”的名头,但获奖作品却跟鲁迅八竿子也打不到一起。于是还没从鲁迅文学奖跑奖疑云中复原的鲁迅,又重重地挨了一枪。

文艺评奖再次引发“滥发”的争议。山东省曲艺家协会主席孙立生觉得,文化部将要进行的“删减60%文艺评奖”显得尤为重要。一大半的文艺评奖将要取消,那么问题来了,哪些奖项会首当其冲被淘汰呢?
著名作家、对文艺评奖颇有研究

的艾君认为删减并没有那么简单,“文化部全面清理整顿文艺评奖,主要是指政府奖项花样繁多、品质降低、重复累赘、铺张浪费的问题。”对政府奖项下刀,估计文化部也只想说一句:其实砍你不容易。

艾君说,一些有影响力的文化奖项,并非文化部主办,不能完全归为政府奖项,牵扯到职能限制,仅是文化部自己很难对这些奖项下手。所以艾君推测,一些人民群众团体、媒体主办的文艺奖项暂时不会受到清理整顿的影响。

“例如,大家最关心的茅盾、冰心、老舍、鲁迅文学奖等,其实它们属于中国作协主办的奖项,中国作协不属于文化部,属于党领导下的人民群众团体。”

中国电影华表奖、大众电影百花奖和中国电影金鸡奖一起并称为中国电影三大奖,而原文化部所属的电影“华表奖”现在已经划归为新闻广电总局,“百花奖”和“金鸡奖”是中国作协的奖项,也不归文化部管,而且这三个奖项是经中共中央批准的三项常设全国性文艺大奖。而走出了“春哥”“曾

谷”的选秀节目只是属于地方台举办。

艾君看来,删减文艺评奖的第一步,恐怕文化部要把大刀向自己头上砍去。

减少文艺评奖的消息公布后,一位国家级媒体的领导老顾也是愁容满面。2000年,他所在媒体主办了一场书画大赛活动,经过文化部审批之后,为了以壮声势,经过协调,在主办单位里加上了“文化部”的名头,可现在,就因为这个名头,自己的奖项或许将很快面临清理,估计与它一起被删减的,也不在少数。

艾君说,文化部系统各司局、院所、中心、剧团或者主办社团,以文化部名义举办的一些文化活动奖项,以及一些在社会上引起广泛质疑或出现一系列问题的文艺奖项,一些社会文化娱乐活动、节庆活动所附设的文艺奖项,将首先会被取缔。

艾君说,下一步,文化部可能会与文联、中宣部等部门联合,共同清理泛滥的文艺评奖,那些名不副实的奖项,将会一个个被拔出来。

(下转B02版)

设计:壹纸工作室
出品:洪波工作室
编辑:石岩
组版:吴金彪
颜莉

其实中国大爷不想静 / B03

中日关系史第四章:天子的「职称」很重要 / B04

济南最后的大学交谊舞场 / B05